



**МОСКОВСКОЕ
НАРОДНОЕ
ОПОЛЧЕНИЕ 1941 ГОДА:
ИСТОРИЯ. ПОДВИГ. ПАМЯТЬ**



МОСКОВСКАЯ
ГОРОДСКАЯ ДУМА

duma.mos.ru

МАТЕРИАЛЫ

ВТОРОЙ НАУЧНО-
ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

ПОДГОТОВКА ВОССТАНИЯ В ЛАГЕРЕ БУХЕНВАЛЬД, ИСТОРИЯ С.А.БЕРДНИКОВА. ПИСАТЕЛЬСКИЙ ПОДВИГ МОСКОВСКОГО ОПОЛЧЕНЦА С.П.ЗЛОБИНА

2020 © А. ЛИВШИЦ (Г. МОСКВА)

Вторая мировая война – это ужасное время, оставившее значительный след в истории множества семей. В войну было втянуто более 1,5 миллиарда человек, в ней участвовали 57 стран и, безусловно, количество погибших огромно.

Важнейшей составной частью Второй мировой войны стала Великая Отечественная война советского народа, которая завершилась победой Красной Армии и безоговорочной капитуляцией вооружённых сил Германии. Такое название войне дано неспроста: каждый гражданин своего Отечества, кем бы он ни был и где бы ни находился, защищал Родину от опасности.

Наибольшее количество погибших в Великой Отечественной войне приходится не на военнослужащих, а на гражданское население, которое не принимало прямого участия в военных столкновениях. Это мирные люди, которые оказывались на оккупированной территории, их сгоняли в лагеря, использовали в бесчеловечных исследованиях. Это те, кто не был пригоден для рабского труда, и которых часто просто убивали без причины и прямой необходимости. Пленное гражданское население, ополченцев и солдат отправляли в концентрационные лагеря, получившие название «лагерей смерти». Там погибли сотни и сотни тысяч людей...

Бухенвальд – один из крупнейших концентрационных лагерей на территории Германии. В своей работе я расскажу об истории простого человека, родившегося в крестьянской семье и работавшего учителем истории, который вступил в ряды Красной Армии и стал участником подпольной организации лагеря Бухенвальд, спасая узников от неминуемой смерти.

Другой герой моего рассказа – профессиональный писатель, доброволец, вступивший в ряды Московского народного ополчения. Два разных человека, две разных судьбы, но оба, попав в немецкие лагеря военнопленных, участвовали в создании подпольных организаций.

Степан Александрович Бердников родился 7 августа 1910 г. в семье крестьянина-бедняка в селе Огнёво Екатеринбургского уезда Пермской губернии. «Отец был к нам требователен и строг, – вспоминает Аза Степановна (дочь С.А. Бердникова) – Он считал, что мы должны уметь делать любую крестьянскую работу: полоть, копать землю, топить печь, возить на лошадах стога сена. В детстве мы с сестрой не понимали суровость отца, но став взрослыми, осознали ценность этого воспитания».

Когда началась война, Степану Александровичу было тридцать лет. Он настойчиво пытался попасть на фронт, считая, что взрослому мужчине подло отсиживаться за спинами других, когда вокруг гибнут люди. Разрешение ему дали только после третьего раза, сделав командиром миномётной роты танко-десантной бригады.

В 1942 году С.А. Бердников попал в плен. В 1943 году трижды предпринимал попытки к бегству – но безуспешно... За это его жестоко избивали. После каждой попытки вновь отправляли в тюрьму. В итоге он прошёл семь тюрем, в некоторых его всё время держали в кандалах, и наконец, после очередной попытки к бегству бросили в лагерь смерти Бухенвальд.

«Ему рассказали, – говорит Аза Степановна, – что оттуда он сможет бежать только через трубу. Отец сначала не понял, о чём идёт речь, пока не узнал: в лагере был крематорий, где сжигали людей».

В Бухенвальде Степан Александрович встретил друга, вместе с которым они два раза бежали из немецких тюрем. Тот рассказал ему про «Русский Комитет» – подпольную организацию, созданную в лагере.

Хорошо зная Степана, друг сообщил о нём по цепочке, и после тщательного изучения и проверки руководитель политотдела русского подполья в лагере смерти предложил Степану Александровичу вступить в ряды «Русского комитета», строго соблюдая конспирацию.

В случае провала Степан Александровича должен был умереть, но не выдать товарищей и организацию. По поручению «Русского Комитета» С.А. Бердников создаёт в лагере ячейки подпольной организации. Он общается с заключёнными, проверяет, кто из них подходит для подполья, кто не предаст организацию.

Даже в таких нечеловеческих условиях, подпольная организация готовила восстание и освобождение лагеря, пыталась спасти людей от расстрела и газовых камер.

В лагере была санчасть, в которой люди постоянно умирали от болезней или голода. Один из охранников лагеря, немецкий коммунист, передавал подпольщикам списки узников, которых фашисты собирались расстрелять или казнить. Члены подпольной организации пробирались в санчасть, снимали с уже умерших людей их лагерные номера (у каждого заключённого был свой идентификационный номер) и передавали эти номера тем военнопленным, которых завтра немцы планировали расстрелять или отправить в газовую камеру, тем самым спасая жизни этим людям. С.А. Бердников спас от смерти не менее 35-ти военнопленных.

Но главной целью подпольной организации всё ещё оставалась подготовка восстания и захват власти над лагерем. По словам Степана Александровича, подготовка к восстанию шла с возрастающим напряжением: в лагерь дошла информация о том, что у советских войск было несколько крупных побед, и Красная Армия двигалась в направлении лагеря. Просочилась также информация о том, что фашисты начинают паниковать и готовы уничтожить весь Бухенвальд для того, чтобы замести следы военных преступлений.

8 апреля 1945 г. стал днём кризиса. Комендант три раза отдавал приказ, чтобы все заключённые немедленно выстроились для отправки из лагеря. Приказ не выполнил ни один заключённый. Тогда в лагерь ворвались вооружённые отряды СС. Началось массовое избиение, стрельба.

За исключением небольшой группы узников, фашистам не удалось эвакуировать весь лагерь. В ночь на 11 апреля стало известно, что войска СССР находятся в восемнадцати километрах от лагеря, фашисты терпят поражение. В связи с этим нацистам было приказано: во что бы то ни стало уничтожить Бухенвальд!

11 апреля 1945 г. в Бухенвальде началось вооружённое восстание. Заключённые взяли контроль над лагерем, обезоружили и захватили в плен около 800 эсэсовцев и солдат охраны. Степан Александрович Бердников внес в подготовку вооруженного восстания заметный вклад.

В память об освобождении Бухенвальда был учреждён Международный день освобождения узников нацистских концлагерей, который отмечают 11 апреля.

Степан Павлович Злобин – советский писатель, воевал в рядах Московского народного ополчения.



Писатель Степан Павлович Злобин. Фото 1938 г., ГМОМ

Родился Степан Злобин 11 ноября 1903 г. в Москве в семье участников революционного движения.

Степана воспитывала бабушка, поскольку родители были в тюрьме, а затем в ссылке. В 12 лет С. Злобин отправился с отцом в Уфу, где их застала Первая мировая война. После того как отца послали на фронт, сына отдали к бабушке в Рязань. Учась в 4-м классе реального училища, Степан познакомился с нелегальной литературой. Позже вступил в ряды Красной Армии.

Степан Павлович с юных лет мечтал стать настоящим писателем и исследователем истории своей страны. Когда ему исполнился 21 год, он написал сказку для детей «Переполах».

За две недели до начала Великой Отечественной войны Степан Злобин окончил курсы писателей. Когда началась война, он добровольно вступил

в ряды Московского народного ополчения и служил в 8-й дивизии Народного Ополчения Краснопресненского района Москвы в так называемой «писательской роте».



Справка о призыве в ополчение С.П. Злобина от 5 июля 1941 г., ГМОМ

В этой роте ополченческой дивизии оказались преимущественно литераторы – профессионалы литературы, выступившие в непривычной для них роли, – солдат и военных. Большинство из них погибло во время Вяземской оборонительной операции 2-13 октября 1941 года – первого этапа Битвы за Москву. Степану Павловичу удалось выжить. Он был ранен и схвачен в плен фашистами.

Захватчики отправили его в пересыльный лагерь для военнопленных, располагавшийся на Логойском тракте недалеко от Минска, где Степан Павлович, которого назначили санинструктором в бараке для сыпнотифозных, подпольно издает газету «Пленная правда».

В 1942 году, ближе к весне, С.П. Злобин готовит побег, который провалился из-за предательства. Степана Павловича перевели в лагерь для военнопленных Цайтхайн в Германии. И здесь он возглавил подпольную организацию.

В Цайтхайне московский ополченец-писатель развернул настоящую антифашистскую работу. После разоблачения подполья немцы отправили его в лагерь для военнопленных на территории Польши около города Лодзи, откуда он был освобождён в 1944 году.

С февраля 1945 года С.П. Злобин – корреспондент дивизионной газеты «Путь к победе» 10-й запасной фронтовой дивизии 1-го Белорусского фронта.

Оригинал газеты «Пленная правда», которую С.П. Злобин подпольно выпускал в лагере для военнопленных, был найден в 1947 году

Пятиклассником одной из минских школ Юзиком Валюкевичем и передан в Белорусский Государственный музей истории Великой Отечественной войны.



Фотокопия газеты «Пленная правда» от 10 июля 1942 г., ГМОМ

В 1941 году, когда началась Великая Отечественная война, каждый честный человек нашей огромной страны стремился защитить свою Родину. Кто-то вступал в ряды Народного Ополчения, кто-то воевал в регулярной армии. И даже в плену, в концентрационных лагерях, где смерть витала каждую минуту над головами заключённых, ополченец и военный не сдавались и вели подпольную работу, приближая час Победы.

Этих людей, по моему мнению, объединяют главные качества – невероятная сила духа и умение оставаться людьми даже в нечеловеческих условиях.

Автор благодарит руководителя школьного музея «Оборона Москвы. Боевой путь 5-й Московской стрелковой дивизии» Розалию Леонидовну Скутулас и учителя истории Николая Николаевича Шонина, ГБОУ Школа № 1329, а также сотрудников Государственного музея обороны Москвы, за помощь в подготовке материала и предоставленные документы из фондов музея.